



# 華社動態

Page 25 Thursday March 13 2025 二〇二五年三月十三日 (星期四)

# 菲國首例兒童肝臟移植手術成功 中華崇仁總醫院移植醫學大突破

本報訊：中華崇仁總醫院於2025年3月12日下午2時，六樓禮堂舉行菲律賓首例兒童肝臟移植手術成功媒體發佈會，本次發佈會匯聚了多位醫學界、社會各界的重要人士及媒體朋友，共同慶祝生命接力的奇蹟，菲中醫療合作在肝臟移植方面的新突破，共設「健康絲綢之路」，為菲中醫療合作的未來開啟了更加廣闊的前景。

今年2月，一場緊張而精密的肝臟移植手術在中國上海仁濟醫院手術室內展開。2歲菲律賓患兒尼可 (Nicco Vasquez) 因先天性膽道閉鎖導致嚴重肝硬化，在短短6個月內歷經12次消化道出血，生命岌岌可危。菲律賓醫療條件的限制讓患兒家庭一度陷入絕望。然而，在中菲醫療合作機制的助力下，崇仁醫院與仁濟醫院迅速聯手，組建專家團隊，並由中國工程院院士、仁濟醫院院長夏強主刀，為患兒進行活體肝移植手術。尼可的父親赫爾迪·瓦斯奎茲 (Herdie Vasquez) 無私捐贈部分肝臟，經過6小時的精密手術，患兒順利重獲新生。術後一週，尼可轉入普通病房，各項生理指標穩步恢復，預計本週即可康復出院，返回菲律賓。

發佈會伊始，崇仁醫院執行副董事長兼行政總理謝銘洲致歡迎辭。他表示，這次成功的肝臟移植手術標誌著崇仁醫院在兒童肝移植領域的取得了突破性成就，並感謝仁濟醫院、菲律賓華僑善舉總會、Mindray醫療設備公司、Philmed Dynasty Corp.和洪鵬生醫學博士、鄭志強醫學博士和Noruel Salvador醫生全體醫療團隊的通力合作，以及洪玉華女士的寶貴協助。他回顧，崇仁醫院與仁濟醫院的醫療合作始於提升本地醫療專業水平的願景，旨在透過技術交流與經驗共享，提升肝臟移植的可及性與成功率。如今，一名兩歲幼童在仁濟醫院院長夏強醫生的主刀下，成功完成肝臟移植手術，為無數家庭帶來希望。這一成就恰逢菲中建交50週年，彰顯了兩國在醫療領域的合作進一步深化，為人民健康福祉作出貢獻。他強調，肝臟移植是治療兒童肝病的黃金標準，此次突破標誌著菲律賓在肝臟移植領域邁向更可及、更可負擔的未來。謝銘洲指出，崇仁醫院將持續培養專業人才、推動醫學創新，為社會醫療發展作出更大貢獻。他期盼未來能有更多醫療合作，共同締造更多醫學里程碑。

華僑善舉總會董事長盧祖蔭在致辭中回顧了雙方醫療合作的歷程。崇仁總醫院與仁濟醫院的合作源於2024年5月簽署的醫療合作備忘錄，並已派遣多批專業醫生赴仁濟醫院接受培訓。首批六名外科及麻醉科醫生專注於肝移植技術的提升，第二批八名醫生則專門全程參與了此次兒童肝移植手術，與仁濟醫院專家並肩作戰。他特別提及，此次手術的成功離不開仁濟醫院院長夏強醫生的精湛技術，也感謝病童父親Herdie Vasquez無私捐肝，為孩子帶來新生。他指出，這次成功的移植手術將進一步促進菲中兩國在器官移植領域的深度合作，為更多菲律賓患者帶來希望。

王悅參贊兼總領事在致辭中，則從更宏觀的角度闡述了此次合作的意義。他指出，崇仁醫院長期致力於提升菲律賓醫療水平，從疫情期間接收患者、協助疫苗接種，到舉辦義診活動，一直是菲律賓醫療界的中流砥柱。而今，透過中菲醫療合作，雙方專家攜手攻克肝臟移植難關，這不僅是兩國友誼的象徵，更是科技賦能醫療的典範。他進一步強調，中國的醫療技術正在飛速發展，從5G人工智能、大數據應用，到高端醫療設備的研發，都為全球醫療進步提供了有力支持。



他期望未來能夠與崇仁醫院開展更多合作，推動雙邊醫療交流，為菲律賓人民帶來更先進的醫療資源。

菲律賓駐華大使吉米透過視頻致辭時，動情地回憶起數日前在上海探訪尼可的情景：「當我見到尼可時，他的眼睛閃閃發光，雙手揮舞，臉上掛滿笑容，活潑健康，就像一個普通的兩歲菲律賓孩子。」他強調，這次成功的肝臟移植手術不僅是醫學上的成就，更是菲中醫療合作的重要里程碑，為兩國人民帶來了切實的福祉。

菲律賓衛生部長Teodoro Herbosa醫生也透過視頻致辭，對此次手術的成功表示祝賀，並期待未來能有更多類似的跨國醫療合作，為菲律賓醫療體系帶來新的發展契機。

在發佈會中，代表崇仁總醫院移植團隊的Sammy Cunanan醫生詳細介紹了這次肝臟移植的過程。Mindray醫療設備PMLS業務總經理Zhao Yuxiang在發言中表示，作為此次合作的重要支持者，Mindray醫療設備致力於提供最先進的醫療設備，並期待未來能與菲律賓醫療機構開展更多合作，共同提升當地醫療技術水準。

發佈會接近尾聲時，崇仁醫院院長洪鵬生醫學博士在總結發言中表示，這次成功的兒童肝臟移植手術開創了菲律賓醫療歷史新篇章，並充分展現了中菲醫療合作的潛力。他感謝所有參與的醫療機構與專家，並強調該院將持續推動技術進步，讓更多患者受益。

會後，嘉賓們在輕鬆的氛圍下交流，對此次醫療合作的成果表示高度肯定。醫療專家們彼此討論技術細節，菲中兩國代表也就進一步深化醫療合作交換了意見。

圖片說明：上排小圖左至右依次為王悅參贊兼總領事、吉米大使、Teodoro Herbosa部長、謝銘洲、盧祖蔭、Zhao Yuxiang、鄭志強醫生、洪鵬生醫生和Jerome Tan醫生。第二排右圖和第三排為患兒尼可在接受治療期間的情景；第三排中圖為患兒尼可。第四排為參與移植手術的崇仁醫院醫療團隊與謝銘洲、盧祖蔭、吳榮祥博士、菲律賓中華商會理事長李賢冊和院長洪鵬生醫生合影。下排為善舉總會的領導與王悅參贊兼總領事、施偉建領事、洪玉華女士及醫生們的大合照。

<本報記者Celia Ramos攝>